

喜迎二十大 | 群众幸福指数显著提升 番禺区坚持在发展中增进民生福祉，推动经济发展成果与市民共享

仲元中学新校区今年9月开学、何贤纪念医院综合大楼投入使用、番禺区图书馆新馆即将投入使用、打造“十五分钟公共就业服务圈”、形成“10分钟”养老服务圈、筹建公租房4197套、兑现十件民生实事……我区始终坚持在发展中增进民生福祉，推动经济发展成果与市民共享，基本实现劳有所得、病有所医、老有所养、住有所居、弱有所扶的目标，群众归属感、获得感、幸福感不断增强，幸福指数显著提升。

群众“十五分钟圈”

享受优质就业服务

我区深入实施就业优先战略，基层公共就业服务覆盖全区275个社区（村），所有群众能在“十五分钟公共就业服务圈”内享受优质就业服务。近五年，城镇新增就业近13.86万人，城镇登记失业率保持在3.5%以下。落实各类就业扶持政策，审核就业补助资金补贴金额为1.79亿元，惠及15.85万人次。全区共采集灵活就业岗位信息19189个，灵活就业求职者信息4360条；完成农村劳动力转移就业7944人，脱贫人口转移就业356人，完成情况居全市首位。全区有省级、市级、区级创业孵化基地共30家，扶持创业11222人，完成情况位居全市第一。

授人以鱼不如授人以渔。番禺创新开展“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”培训工作，开展寻找粤菜“名品、名店、名厨”活动，培育沙湾北村为市级“粤菜师傅名村”，助力乡村振兴。2021年累计发放培训补贴2.98亿元，惠及近1.5万家企业28.3万人次，补贴发放完成情况位列全市第一。“粤菜师傅”“广东技工”“南粤家政”三项工程羊城行动完成情况均位居全市前列。

织密社会保障安全网

近年来，我区养老、失业、工伤、生育、医保五险参保人数趋于稳定，社会保障水平逐年提高。退休人员基本养老金连年上调，目前企业职工月人均养老金从2012年2373元增长到如今的3385元。医保报销比例持续提高，职工医保、居民医保政策范围内住院费用支付比例分别为80%和70%左右，居民医保的人均财政补助标准由240元提高到610元。越来越多的社保业务在“家门口”就能办理，原来需要“两地跑”的社保事务，跨区域也能办。

“兜底”保障困难群众生活

城乡居民最低生活保障金1080元/月/人、残疾人“人人享有康复服务”、构建多层次养老服务体系满足不同需求……我区坚持把人民群众的安危冷暖放在心上，“兜”住最困难群体，“保”住最基本生活。全区建有各类养老机构22家、镇街颐康中心16个、日间托老机构16个，星光老年之家90个、农村老年人活动站点177个，初步形成“10分钟”养老服务圈。设置长者饭堂138个，“五社联动”覆盖村居，打造了具有番禺特色的社区治理新体系。

构建多层次住房保障体系

“十三五”时期，我区逐步建立起了多层次的住房保障体系，累计建成并供应公租房4197套，满足各类无房家庭的住房需求。进入“十四五”，我区进一步完善本区住房保障体系，以发展保障性租赁住房为重点，多渠道筹集保障性租赁住房，努力为新市民和青年人安居乐业、中高级人才集聚创新提供住房保障。预计至2023年年底，我区可筹建保障性租赁住房（含人才公寓）项目可提供租赁住房约3.5万套，同期城市更新领域约可提供保障性租赁住房房源0.5万套，将有效缓解新市民和来穗人才的“住房难”问题。

十件民生实事一一兑现

建设番禺区图书馆新馆、启动光明大桥建设、建设番禺中学新校区、推进旧楼加装电梯、老旧小区微改造、提升番禺区政务服务办事环境、加快番禺工人文化宫建设、整治水浸黑点、开展交通治堵、扩充公办学前教育资源、城市供水优化改造这些都列入了近年来的番禺区“十件民生实事”。在区政府的强力推动下，在市民的热切期盼下，这些民生实事都一一兑现。

民之所望就是政之所向，我区把每年的“十件民生实事”作为头号民生工程来抓，每年向群众征集“十件民生实事”并把它写入政府工作报告中，盯紧目标任务，层层细化责任，扎扎实实推进。

来源：番禺融媒记者 陈晓洁